

Câu 4: Định a và b để các hàm số sau liên tục tại x_0 :

$$1). f(x) = \begin{cases} a & x < 1 \\ \sqrt{x^3 - 3x + 2} & x > 1 \\ x^2 - 6x + 5 & x = 1 \end{cases} \text{ tại } x_0 = 1$$

$$2). f(x) = \begin{cases} 1 & x = a \\ x^2 - a^2 & x > a \\ x - a & x < a \end{cases} \text{ tại } x_0 = a$$

LỜI GIẢI

$$1). f(x) = \begin{cases} a & x < 1 \\ \sqrt{x^3 - 3x + 2} & x > 1 \\ b & x = 1 \end{cases} \text{ tại } x_0 = 1$$

Ta có: $\lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^-} a = a$ (a là hằng số)

$$\text{Ta có: } \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{\sqrt{x^3 - 3x + 2}}{x^2 - 6x + 5} = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{\sqrt{(x-1)^2(x+2)}}{(x-5)(x-1)} = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{\sqrt{x+2}}{x-5} = \frac{\sqrt{3}}{4}.$$

Để hàm số liên tục tại $x_0 = 1$ thì $\lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = f(1) \Leftrightarrow a = b = -\frac{\sqrt{3}}{4}.$

$$2). f(x) = \begin{cases} 1 & x = a \\ x^2 - a^2 & x > a \\ x - a & x < a \end{cases} \text{ tại } x_0 = a$$

Ta có: $f(x_0) = f(a) = 1$

$$\text{Ta có: } \lim_{x \rightarrow a^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow a^+} \frac{x^2 - a^2}{x - a} = \lim_{x \rightarrow a^+} \frac{(x-a)(x+a)}{x-a} = \lim_{x \rightarrow a^+} x + a = 2a.$$

Ta có: $\lim_{x \rightarrow a^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow a^-} (b - 2x) = b - 2a$

Để hàm số liên tục tại $x_0 = a$ thì $\lim_{x \rightarrow a^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow a^-} f(x) \Leftrightarrow \begin{cases} 2a = 1 \\ b - 2a = 1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} a = \frac{1}{2} \\ b = 2 \end{cases}.$

Câu 5 : Khảo sát tính liên tục của các hàm số sau :

$$a). f(x) = \begin{cases} \frac{\sqrt{3x+1} - \sqrt{x+3}}{x-1} & x > 1 \\ x^2 + x & x \leq 1 \end{cases}$$

$$b). f(x) = \begin{cases} \frac{x^3 - x^2 + 2x - 2}{x-1} & \text{khi } x \neq 1 \\ 4 & \text{khi } x = 1 \end{cases} \quad c). f(x) = \begin{cases} \frac{\sqrt{x+3} - \sqrt{3x+1}}{x-1} & x > 1 \\ \cos(x-1) & x \leq 1 \end{cases}$$

LỜI GIẢI

a). Tập xác định của $f(x)$ là $D =]$

Với mọi $x_0 \in (1; +\infty)$, ta có $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{\sqrt{3x+1} - \sqrt{x+3}}{x-1} = \frac{\sqrt{3x_0+1} - \sqrt{x_0+3}}{x_0-1} = f(x_0)$. Suy ra hàm số $f(x)$

liên tục trên khoảng $(1; +\infty)$ (1).

Với mọi $x_0 \in (-\infty; 1)$, ta có $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0} (x^2 + x) = x_0^2 + x_0 = f(x_0)$. Suy ra hàm số $f(x)$ liên tục trên khoảng $(-\infty; 1)$ (2).

Xét tính liên tục của hàm số tại $x_0 = 1$.

$$\begin{aligned} \circ \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) &= \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{\sqrt{3x+1} - \sqrt{x+3}}{x-1} = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{3x+1-x-3}{(\sqrt{3x+1} + \sqrt{x+3})(x-1)} = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2x-2}{(\sqrt{3x+1} + \sqrt{x+3})(x-1)} \\ &= \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2}{\sqrt{3x+1} + \sqrt{x+3}} = \frac{2}{\sqrt{3 \cdot 1 + 1} + \sqrt{1+3}} = \frac{1}{2}. \end{aligned}$$

$$\circ \lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^-} (x^2 + x) = 1^2 + 1 = 2.$$

$$\circ f(1) = 2$$

Ta có $\lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) \neq \lim_{x \rightarrow 1^-} f(x)$. Vậy hàm số $f(x)$ không liên tục tại $x_0 = 1$.

\Rightarrow Hàm số không liên tục trên \mathbb{R} .

$$\text{b). } f(x) = \begin{cases} \frac{x^3 - x^2 + 2x - 2}{x-1} & \text{khi } x \neq 1 \\ 3 & \text{khi } x = 1 \end{cases}$$

• Xét tính liên tục của hàm số tại $x = 1$

$$\text{Có } f(1) = 3$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^3 - x^2 + 2x - 2}{x-1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(x^2 + 2)}{(x-1)} = \lim_{x \rightarrow 1} (x^2 + 2) = 3$$

Vậy có $\lim_{x \rightarrow 1} f(x) = f(1) = 3 \Rightarrow$ hàm số liên tục tại $x = 1$ (1).

Với mọi $x_0 \neq 1$ ta có $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{x^3 - x^2 + 2x - 2}{x-1} = \frac{x_0^3 - x_0^2 + 2x_0 - 2}{x_0 - 1} = f(x_0) \Rightarrow$ hàm số liên tục

$\forall x \in \mathbb{R} \setminus \{1\}$ (2).

Từ (1) và (2) suy ra hàm số liên tục trên \mathbb{R} .

$$\text{c). } f(x) = \begin{cases} \frac{\sqrt{x+3} - \sqrt{3x+1}}{x-1} & x > 1 \\ \cos(x-1) & x \leq 1 \end{cases}$$

Tập xác định của $f(x)$ là $D = \mathbb{R}$

Với mọi $x_0 \in (1; +\infty)$, ta có $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{\sqrt{x+3} - \sqrt{3x+1}}{x-1} = \frac{\sqrt{x_0+3} - \sqrt{3x_0+1}}{x_0-1} = f(x_0)$. Suy ra hàm số $f(x)$

liên tục trên khoảng $(1; +\infty)$ (1).

Với mọi $x_0 \in (-\infty; 1)$, ta có $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0} \cos(x-1) = \cos(x_0-1) = f(x_0)$. Suy ra hàm số $f(x)$ liên tục trên khoảng $(-\infty; 1)$ (2).

Xét tính liên tục của hàm số tại $x_0 = 1$.

$$\circ \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{\sqrt{3x+1} - \sqrt{x+3}}{x-1} = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{3x+1-x-3}{(\sqrt{3x+1} + \sqrt{x+3})(x-1)} = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2x-2}{(\sqrt{3x+1} + \sqrt{x+3})(x-1)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2}{\sqrt{3x+1} + \sqrt{x+3}} = \frac{2}{\sqrt{3 \cdot 1 + 1} + \sqrt{1 + 3}} = \frac{1}{2}.$$

$$\circ \lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^-} (x^2 + x) = 1^2 + 1 = 2.$$

$$\circ f(1) = 2$$

Ta có $\lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) \neq \lim_{x \rightarrow 1^-} f(x)$. Vậy hàm số $f(x)$ không liên tục tại $x_0 = 1$.

\Rightarrow Hàm số không liên tục trên \mathbb{R} .

hoc360.net